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DATA, HORA E LOCAL: Às nove horas e sete minutos do décimo quarto dia do mês de 

dezembro do ano de dois mil e vinte e um, excepcionalmente, via ferramenta eletrônica de 

reuniões. PRESENÇAS: Sr. Ricardo Pena Pinheiro, Diretor-Presidente, Sr. Tiago Nunes de 

Freitas Dahdah, Diretor de Investimentos, Sr. Cícero Rafael Barros Dias, Diretor de Seguridade, 

e Sr. Cleiton dos Santos Araújo, Diretor de Administração. Presentes também na reunião o Sr. 

Gilberto Tadeu Stanzione, Gerente de Operações Financeiras, o Sr. Rafael Liberal Ferreira de 

Santana, Gerente de Governança e Planejamento, e o Sr. Marcos de Carvalho Ordonho, 

Coordenador de Planejamento e Articulação Institucional. MESA: Presidiu a sessão o Sr. 

Ricardo Pena Pinheiro, e a secretariou o Sr. Rafael Liberal Ferreira de Santana. ORDEM DO 

DIA: Assuntos Deliberativos: 1) Aprovação da Ordem do Dia; 2) Atas de Reuniões 

Anteriores; 3) PDE 674/2021 – Programa de Remuneração Variável – PRV (2022); 4) PDE 

667/2021 – Elaboração de Normativos (Código de Ética e de Conduta); 5) PDE 667/2021 – 

Elaboração de Normativos (Norma de Funcionamento da Comissão de Ética); 6) PDE 

675/2021 – Elaboração de Normativos (Norma de Funcionamento do Teletrabalho); 7) PDE 

636/2021 – Elaboração de Normativos (Norma de Honorários de Sucumbência); 8) PDE 

673/2021 – Contratações e Aquisições Celebração (Serviços de Custódia – BTG); 9) PDE 

668/2021 – Contratações e Aquisições (Prorrogação Contrato - Central de Atendimento); 10) 

PDE 671/2021 – Plano Anual de Capacitação (PAC) 2022; 11) PDE 670/2021 – Manuais 

Técnicos de Perfis de Investimentos (Casos Omissos); Assuntos Informativos: 12) PDE 

669/2021 – Demandas Externas (CGU - Cadastramento Gestor Corregedoria Sistema e-Aud); 

Assuntos Extrapauta Deliberativos: 13) PDE 682/2021 – Recomendação CGOV - Avaliação 

dos Colegiados (Termo de Referência); 14) PDE 678/2021 – Recomendação COSEG nº 33 – 

Relação Participantes; 15) PDE 679/2021 – Recomendação CGTI nº 03 (Plano Anual de 

Trabalho e Calendário); Assuntos Extrapauta Informativos: 16) PDE 672/2021 – 

Terceirização do Risco (Recebimento do Excedente de Resultado); 17) PDE 665, 676, 677, 680 e 

681/2021 – Atas dos Órgãos Colegiados (CAE, COAUD, COSEC, CF e CGOV); 18) PDE 

684/2021 – Demandas Órgãos Externos – Ofício Circular SEI nº 4753/2021/ME (Gestor de 

Segurança da Informação Interno); 19) PDE 686/2021 – SID Previc nº 0421548 (Governança); 

e 20) Informes. INSTALAÇÃO: Verificado o quórum necessário, de acordo com o art. 51 do 
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Estatuto da Funpresp-Exe, o Sr. Ricardo Pena Pinheiro instalou a reunião e declarou abertos os 

trabalhos. DELIBERAÇÕES: Item 1) A Ordem do Dia foi aprovada pelos membros da 

Diretoria Executiva e seguiu a sequência da pauta; Item 2) Não houve atas deliberadas nesta 

sessão; Item 3) O Sr. Cleiton dos Santos Araújo apresentou, por intermédio da PDE n° 674, a 

Nota Técnica nº 13/2021/Corem/Gepes/Dirad, de 10 de dezembro de 2021, referente à 

proposta do Regulamento do Programa de Remuneração Variável (PRV) para o Quadro de 

Pessoal para o ano base 2022. A Diretoria Executiva apreciou a matéria e aprovou a Proposta 

por intermédio da Resolução n° 1.858. RESOLUÇÃO Nº 1.858: A DIRETORIA 

EXECUTIVA DA FUNDAÇÃO DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR DO SERVIDOR 

PÚBLICO FEDERAL DO PODER EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, no uso de suas 

atribuições e nos termos do art. 47 do Estatuto da Fundação, aprovou o Regulamento do 

Programa de Remuneração Variável para o Quadro de Pessoal para o ano base 2022, conforme 

documentos anexos; Item 4) O Sr. Marcos de Carvalho Ordonho apresentou, por intermédio da 

PDE n° 667, de 03 de dezembro de 2021, proposta de alteração do Código de Ética e de 

Conduta da Fundação. A Diretoria Executiva tomou conhecimento da matéria e determinou o 

seu encaminhamento para apreciação do Conselho Deliberativo. RESOLUÇÃO N° 1.859: A 

DIRETORIA EXECUTIVA DA FUNDAÇÃO DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR 

DO SERVIDOR PÚBLICO FEDERAL DO PODER EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, 

no uso de suas atribuições e nos termos do art. 47 do Estatuto da Fundação, tomou 

conhecimento da proposta de alteração do Código de Ética e de Conduta da Funpresp-Exe e 

determinou o seu encaminhamento para apreciação do Conselho Deliberativo, conforme 

documentos anexos; Item 5) A proposta de alteração da Norma de Organização da Comissão de 

Ética será deliberada em reunião futura da Diretoria Executiva, após a análise, por parte do 

Conselho Deliberativo, da proposta de alteração do Código de Ética e de Conduta da Fundação; 

Item 6) O Sr. Cleiton dos Santos Araújo apresentou, por intermédio da PDE n° 675, de 10 de 

dezembro de 2021, a proposta de Norma de Teletrabalho da Funpresp-Exe, com vigência a 

partir do dia 17 de janeiro de 2022. A Diretoria Executiva aprovou a proposta e determinou o 

seu encaminhamento à Gerência de Conformidade e Controles Internos para publicação na 

intranet. RESOLUÇÃO N° 1.860: A DIRETORIA EXECUTIVA DA FUNDAÇÃO DE 
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PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR DO SERVIDOR PÚBLICO FEDERAL DO PODER 

EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, no uso de suas atribuições e nos termos do art. 47 do 

Estatuto da Fundação, aprovou a Norma de Teletrabalho da Funpresp-Exe, conforme 

documentos anexos; Item 7) A Sra. Carina Bellini Cancella, Gerente Jurídica, apresentou, por 

intermédio da PDE n° 636, de 19 de novembro de 2021, princípios e diretrizes a serem 

utilizados quando da elaboração e deliberação da Norma de Honorários de Sucumbência da 

Funpresp-Exe. A Diretoria Executiva tomou conhecimento da matéria e aprovou as seguintes 

diretrizes: i) será considerado “Advogado Empregado” o bacharel em direito, que exercer cargo 

em comissão de Gerente ou Coordenador da Fundação ou seja aprovado para o cargo de 

Analista de Previdência Complementar (Área Jurídica) da Funpresp-Exe, que preste serviços de 

natureza advocatícia à Funpresp-Exe, seja de natureza consultiva, contenciosa ou preventiva; ii) 

terão direito aos honorários de sucumbência todos os Advogados Empregados que exercem 

atividade inerente à advocacia, nos termos da Lei nº 8.906/94, do Regulamento Geral do 

Estatuto da Advocacia e da OAB, da Lei nº 13.105/2015 e dos demais normativos internos; iii) 

os honorários são devidos sempre que houver extinção do feito, com ou sem resolução do 

mérito, inclusive quando houver homologação de acordo judicial ou extrajudicial; iv) a parcela 

paga aos Advogados Empregados, a título de honorários de sucumbência, não tem natureza 

salarial, não gerando qualquer espécie de obrigação trabalhista para a Funpresp-Exe; v) os 

honorários de sucumbência provenientes das ações e incidentes processuais conduzidos por 

membro da área jurídica da Funpresp-Exe constituirão fundo comum para rateio entre todos os 

Advogados empregados e a Fundação; e vi) deverá ser estabelecido em norma específica prazo 

limite para manutenção do direito do advogado empregado que vier a ter extinto o seu vínculo 

com a Funpresp-Exe de participar do rateio da verba honorária arrecadada; vii) deverá ser 

considerado, quando da elaboração do Normativo, o princípio da advocacia preventiva. 

RESOLUÇÃO N° 1.861: A DIRETORIA EXECUTIVA DA FUNDAÇÃO DE 

PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR DO SERVIDOR PÚBLICO FEDERAL DO PODER 

EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, no uso de suas atribuições e nos termos do art. 47 do 

Estatuto da Fundação, aprovou os princípios e diretrizes a serem utilizados quando da 

elaboração e deliberação da Norma de Honorários de Sucumbência da Funpresp-Exe; Item 8) 
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O Sr. Cleiton dos Santos Araújo solicitou, por intermédio da PDE nº 673, de 10 de dezembro de 

2021, autorização para celebração de contrato com a empresa Banco BTG Pactual S/A, para 

prestação de serviços de custódia qualificada e controladoria de títulos e valores mobiliários para 

os planos administrados pela Funpresp-Exe. A Diretoria Executiva aprovou a solicitação e 

determinou o seu encaminhamento à Gerência de Patrimônio, Logística e Contratações para 

providências cabíveis. RESOLUÇÃO N° 1.862: A DIRETORIA EXECUTIVA DA 

FUNDAÇÃO DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR DO SERVIDOR PÚBLICO 

FEDERAL DO PODER EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, no uso de suas atribuições e 

nos termos do art. 47 do Estatuto da Fundação e do Anexo I da Política de Alçadas, autorizou a 

celebração de contrato com a empresa Banco BTG Pactual S/A, para prestação de serviços de 

custódia qualificada e controladoria de títulos e valores mobiliários para os planos administrados 

pela Funpresp-Exe, conforme documentos anexos; Item 9) O Sr. Cleiton dos Santos Araújo 

solicitou, por intermédio da PDE nº 668, de 08 de dezembro de 2021, autorização para 

prorrogação excepcional do Contrato nº 26/2016, relativo à contratação de serviços de 

atendimento multicanais, que inclui telemarketing, atendimento a mídias eletrônicas e Central de 

Relacionamento, por 03 (três) meses a contar de 02 de janeiro de 2022. A Diretoria Executiva 

aprovou a solicitação e determinou o seu encaminhamento à Gerência de Patrimônio, Logística e 

Contratações para providências cabíveis. RESOLUÇÃO N° 1.863: A DIRETORIA 

EXECUTIVA DA FUNDAÇÃO DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR DO SERVIDOR 

PÚBLICO FEDERAL DO PODER EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, no uso de suas 

atribuições e nos termos do art. 47 do Estatuto da Fundação e do Anexo I da Política de 

Alçadas, autorizou a prorrogação excepcional do Contrato nº 26/2016, relativo à contratação de 

serviços de atendimento multicanais, que inclui telemarketing, atendimento a mídias eletrônicas e 

Central de Relacionamento, por 03 (três) meses a contar de 02 de janeiro de 2022; Item 10) A 

Sra. Mônica Fernanda Lima Bandeira Abreu Adorno, Coordenadora de Capacitação e 

Desenvolvimento, apresentou, por intermédio do PDE nº 671, de 10 de dezembro de 2022, o 

Plano Anual de Capacitação para o ano de 2022. A Diretoria Executiva tendo apreciado a 

matéria, aprovou-a por intermédio da Resolução nº 1.864. RESOLUÇÃO Nº 1.864: A 

DIRETORIA EXECUTIVA DA FUNDAÇÃO DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR 
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DO SERVIDOR PÚBLICO FEDERAL DO PODER EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, 

no uso de suas atribuições e nos termos do art. 47 do Estatuto da Fundação, aprovou o Plano 

Anual de Capacitação (PAC) para o ano de 2022, conforme documentos anexos; Item 11) A Sra. 

Patrícia Laurentino de Mesquita, Gerente de Comunicação e Relacionamento, solicitou, por 

intermédio do PDE nº 670, de 09 de dezembro de 2021, que, de maneira excepcional, tendo em 

vista o impeditivo operacional por parte da Central de Atendimento, seja reaberto pelo prazo de 

48 horas o prazo para que os participantes Cristiano Araújo de Sousa e Edilson Santos Barros 

possam fazer a escolha do Perfil de Investimento. A Diretoria Executiva aprovou a solicitação e 

determinou que, caberá à Gerência de Comunicação e Relacionamento, alinhada às demais áreas 

técnicas envolvidas, deliberar no mesmo sentido em casos semelhantes. RESOLUÇÃO Nº 

1.865: A DIRETORIA EXECUTIVA DA FUNDAÇÃO DE PREVIDÊNCIA 

COMPLEMENTAR DO SERVIDOR PÚBLICO FEDERAL DO PODER EXECUTIVO — 

FUNPRESP-EXE, no uso de suas atribuições e nos termos do art. 47 do Estatuto da Fundação, 

aprovou a reabertura do prazo de 48 horas para que os participantes Cristiano Araújo de Sousa e 

Edilson Santos Barros possam fazer a escolha do Perfil de Investimento, em virtude de 

impeditivos operacionais por parte da Central de Atendimento; Item 12) O Sr. João Luiz 

Pinheiros Hortêncio de Medeiros, Gerente de Conformidade e Controles Internos, apresentou, 

por intermédio do PDE nº 669 de 09 de dezembro de 2021, mensagem eletrônica encaminhada 

pela Coordenação-Geral de Promoção de Integridade do SISCOR/CGU, na qual é solicitado 

designação e posterior cadastramento de usuário com perfil de Gestor Correcional da Funpresp-

Exe. A Diretoria Executiva tendo apreciado a matéria designou o Sr. João Luiz Pinheiros 

Hortêncio de Medeiros e determinou o encaminhamento da matéria à Gerência de 

Conformidades e Controles Internos para providências; Item 13) O Sr. Rafael Liberal Ferreira 

de Santana apresentou, por intermédio do PDE nº 682 de 13 de dezembro de 2021, a 

Recomendação nº 08 do Comitê de Governança referente à validação do Termo de Referência a 

ser utilizado quando da contratação de empresa especializada para realização da avaliação de 

desempenho dos Órgãos Colegiados Estatutários da Fundação. A Diretoria Executiva tendo 

analisado a matéria determinou que a Recomendação será analisada quando da efetivação da 

nova composição da Diretoria Executiva; Item 14) O Sr. Cícero Rafael Barros Dias apresentou, 
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por intermédio da PDE n° 678, de 13 de dezembro de 2021, a Recomendação do Comitê de 

Seguridade nº 33, de 09 de novembro de 2021, que propõe o encaminhamento à Gerência de 

Comunicação e Relacionamento da relação dos 5.683 participantes com registro de função não 

refletida no Salário de Participação no Portal da Transparência do Governo Federal, conforme 

apurado em agosto de 2021, para realização de campanha específica com vistas ao aumento da 

arrecadação. A Diretoria Executiva deferiu a Recomendação e determinou o seu 

encaminhamento à Gerência de Comunicação e Relacionamento para atendimento da 

Recomendação. RESOLUÇÃO N° 1.866: A DIRETORIA EXECUTIVA DA FUNDAÇÃO 

DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR DO SERVIDOR PÚBLICO FEDERAL DO 

PODER EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, no uso de suas atribuições e nos termos do art. 

47 do Estatuto da Fundação, deferiu a Recomendação do Comitê de Seguridade nº 33, de 09 de 

novembro de 2021, referente à proposta de encaminhamento da relação dos 5.683 participantes 

com registro de função não refletida no salário de participação no portal da transparência, para 

realização de campanha pela Gerência de Comunicação e Relacionamento, com vistas ao 

aumento da arrecadação; Item 15) O Sr. Rafael Liberal Ferreira de Santana apresentou, por 

intermédio da PDE nº 679, de 13 de dezembro de 2021, a Recomendação nº 03 do Comitê de 

Tecnologia da Informação, referente à proposta de Calendário de Reuniões e o Plano Anual de 

Trabalho do Comitê para o ano de 2022. A Diretoria Executiva deferiu a Recomendação e 

determinou o seu encaminhamento para conhecimento da Coordenação de Secretariado e 

Órgãos Colegiados. RESOLUÇÃO Nº 1.867: A DIRETORIA EXECUTIVA DA 

FUNDAÇÃO DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR DO SERVIDOR PÚBLICO 

FEDERAL DO PODER EXECUTIVO — FUNPRESP-EXE, no uso de suas atribuições e 

nos termos do art. 47 do Estatuto da Fundação, defere a Recomendação nº 03 do Comitê de 

Tecnologia da Informação, referente à proposta de Calendário de Reuniões e o Plano Anual de 

Trabalho do Comitê referente ao exercício 2022; Item 16) O Sr. Cícero Rafael Barros Dias 

apresentou, por intermédio da PDE n° 672, de 10 de dezembro de 2021, a Nota Técnica nº 

79/2021/Coatu/Geabe/Diseg, referente ao valor recebido a título do pagamento do excedente 

de resultado devido pela empresa Mongeral Aegon Seguros e Previdência S/A, correspondente 

ao período de julho/2019 a junho/2020, totalizando R$ 18.336.990,64 (dezoito milhões, 
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trezentos e trinta e seis mil, novecentos e noventa reais e sessenta e quatro centavos), referente a 

R$ 13.929.290,00 (treze milhões, novecentos e vinte o nove mil, duzentos e noventa reais) do 

plano ExecPrev e R$ 4.407.700,64 (quatro milhões, quatrocentos e sete mil, setecentos reais e 

sessenta e quatro centavos) do plano LegisPrev. A Diretoria Executiva tomou conhecimento da 

matéria; Item 17) O Sr. Marcos de Carvalho Ordonho apresentou, por intermédio das PDE’s nº 

665, 676, 677, 680 e 681/2021, as atas da 6ª Reunião Ordinária do Comitê de Governança, da 

57ª e 58ª Reunião Ordinária do Comitê de Assessoramento Técnico ExecPrev, das 

Manifestações da 100ª Reunião Ordinária do Conselho Fiscal, da Solicitação nº 27 do Comitê de 

Auditoria e da Recomendação nº 48 do Comitê de Auditoria. Dentre os documentos 

apresentados, destacam-se os seguintes encaminhamentos: i) Comitê de Auditoria – Solicitação 

nº 27: “...solicita, à Diretoria Executiva, apresentação sobre o Relatório Trimestral de Gestão de Riscos em 

Investimentos, relativo ao 3º trimestre de 2021, no âmbito do monitoramento dos limites de exposições a riscos 

realizado pela Funpresp-Exe.”. A Diretoria Executiva tomou conhecimento da matéria e 

determinou o seu encaminhamento à Gerência de Governança e Planejamento para 

encaminhamento do Relatório ao Comitê de Auditoria; ii) Conselho Fiscal – Solicitação nº 23: 

“...solicitar, à Diretoria Executiva, uma apresentação sobre o Orçamento relativo ao exercício de 2022, aprovado 

por meio da Resolução CD n. 461, de 19 de novembro de 2021.”. A Diretoria Executiva tomou 

conhecimento da matéria e determinou o seu encaminhamento para conhecimento e 

providências da Gerência de Orçamento, Contabilidade e Tesouraria; iii) Conselho Fiscal – 

Solicitação nº 24: “...solicitar, à Diretoria Executiva, uma apresentação acerca da proposta de segregação da 

gestão de riscos da gestão de investimentos no que diz respeito às áreas de orçamento, pessoas e tecnologia da 

informação, com previsão do impacto orçamentário e operacional da proposta.”. A Diretoria Executiva tomou 

conhecimento da matéria e determinou o seu encaminhamento para conhecimento e 

providências da Gerência de Operações Financeiras; iv) Conselho Fiscal – Solicitação nº 25: 

“...Solicita, à Diretoria Executiva, que seja realizada uma apresentação sobre as regras de patrocínios recebidos 

pela Funpresp-Exe para eventos internos e concedidos pela Fundação para eventos externos.”. A Diretoria 

Executiva tomou conhecimento da matéria e determinou o seu encaminhamento para 

conhecimento e providências da Gerência de Comunicação e Relacionamento; v) Conselho 

Fiscal – Solicitação nº 26: “...solicita, à Diretoria Executiva, que seja disponibilizado o processo relativo ao 
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patrocínio da Semana do Servidor Público, em especial da III Corrida do Ministério da Economia, realizada em 

24 de outubro de 2021.”. A Diretoria Executiva tomou conhecimento da matéria e determinou o 

seu encaminhamento para conhecimento e providências da Gerência de Comunicação e 

Relacionamento para disponibilização do material solicitado; Item 18) O Sr. Marcos de Carvalho 

Ordonho apresentou, por intermédio da PDE nº 684, de 13 de dezembro de 2021, o Ofício 

Circular SEI nº 4753/2021/ME, de 13 de novembro de 2021, encaminhado pelo Ministério da 

Economia, no qual solicita a designação, por parte da Diretoria Executiva, de colaborador para a 

função de Gestor de Segurança da Informação Interno da Funpresp-Exe junto ao Ministério. A 

Diretoria tomou conhecimento da matéria e designou os seguintes colaboradores: Titular: Sr. 

Cleyton Domingues de Moura, Gerente de Tecnologia e Informação; e Suplente: Sr. Eber Luis 

Barbosa Cherulli, Coordenador de Infraestrutura de TI e Segurança da Informação. Por fim, 

determinou o seu encaminhamento à Gerência de Governança e Planejamento para elaboração 

de Ofício-Resposta e aos colabores designados para conhecimento; Item 19) A Sra. Cristina 

Araújo Santana, Coordenadora de Compliance, apresentou, por intermédio da PDE nº 686, de 14 

de dezembro de 2021, mensagem eletrônica encaminhada pela Superintendência Nacional de 

Previdência Complementar (Previc), referente à SID nº 0421548, sobre a Governança da 

Fundação. A Diretoria Executiva tomou conhecimento da matéria e determinou o seu 

encaminhamento à Gerência de Conformidade e Controles Internos para providências cabíveis; 

e Item 20) Informes: 20.1) O Sr. Ricardo Pena Pinheiro, prestou informes sobre: a) participação 

em reunião junto a representantes da Fundação Real Grandeza, no dia 10 de dezembro de 2021; 

b) participação em reunião junto a representantes da Revista Investidor Institucional; e c) 

participação em reunião junto ao Diretor-Presidente selecionado pelo Conselho Deliberativo, Sr. 

Cristiano Heckert, dia 10 de dezembro de 2021; 20.2) O Sr. Cícero Rafael Barros Dias, prestou 

informes sobre: a) participação em reunião junto ao Diretor-Presidente selecionado pelo 

Conselho Deliberativo, Sr. Cristiano Heckert, dia 10 de dezembro de 2021; e b) recebimento de 

convite para evento a ser promovido pela Seguradora Mongeral Aegon, direcionado igualmente 

ao Diretor de Administração, Sr. Cleiton dos Santos Araújo, a ser realizado nos dias 13, 14 e 15 

de janeiro de 2020, na cidade do Rio de Janeiro/RJ. A Diretoria Executiva, nos termos do item 

4.2 do Código de Ética e de Conduta da Fundação, tomaram conhecimento da matéria e não 
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manifestaram óbices. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o Sr. Ricardo Pena 

Pinheiro, Diretor Presidente da Funpresp-Exe, encerrou a reunião, às 15h00, da qual é lavrada a 

presente ata, lida, discutida e assinada por todos os presentes. E, para constar, eu Rafael Liberal 

Ferreira de Santana, secretário da reunião, lavro e subscrevo esta Ata. 
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